
Ένα κύµα, χωρίς … τέλος. 

Ένα αρµονικό κύµα διαδίδεται κατά µήκος ενός γραµµικού ελαστικού µέσου και από αριστερά 

προς τα δεξιά (προς την θετική κατεύθυνση) και σε µια στιγµή t0=0, πήραµε ένα στιγµιότυπο σε 

µια περιοχή του µέσου (το κύµα έχει διαδοθεί και πέρα από τη θέση x=6m). 
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Το σηµείο Β στη θέση x1=2m τη στιγµή αυτή έχει ταχύτητα µέτρου 1,57m/s και φτάνει για 

πρώτη φορά στη µέγιστη θετική αποµάκρυνση τη στιγµή t1=1,5s. 

i)   Ποια η ταχύτητα του κύµατος; 

ii)  Να βρεθεί η εξίσωση του κύµατος. 

iii)  Να σχεδιαστεί το αντίστοιχο στιγµιότυπο του κύµατος τη χρονική στιγµή t2=12,5s. 

Απάντηση: 
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i) Το σηµείο Β τη στιγµή t0=0 περνά από τη θέση ισορροπίας, συνεπώς έχει µέγιστη ταχύ-

τητα ταλάντωσης, κινούµενο προς την αρνητική κατεύθυνση. Για να φτάσει στην µέγι-

στη θετική αποµάκρυνση θα απαιτηθεί χρονικό διάστηµα ∆t=3Τ/4. Άρα  

Τ= 4/3t1= 2s ή f= ½ Ηz. 

Αλλά υmαx=ω·Α → 

Α=υmαx/ω= 0,5m. 

Ενώ υ=λ·f=4m· ½ Ηz= 2m/s. 

ii)  Το σηµείο στη θέση x=0 τη  στιγµή t=0 περνά από τη θέση ισορροπίας του κινούµενο 

προς την θετική κατεύθυνση, συνεπώς η εξίσωση της αποµάκρυνσης της ταλάντωσής 

του είναι: 

y= 0,5ηµπt   (S.Ι.) 

Συνεπώς η εξίσωση του κύµατος είναι: 
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iii)  Με αντικατάσταση στην παραπάνω σχέση t=12,5s έχουµε: 
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Οπότε το αντίστοιχο στιγµιότυπο είναι το δεύτερο στο παρακάτω σχήµα: 

 

Σχόλιο: 

∆εν ψάχνουµε µέχρι που έχει φτάσει το κύµα (άλλωστε το κύµα έχει διαδοθεί και πέραν 

της θέσης x=6m) απλά σχεδιάσαµε το στιγµιότυπο στην περιοχή που είχαµε σχεδιάσει 

και το προηγούµενο στιγµιότυπο. 
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